Розглянуто і схвалено на засіданні                                                                                                 Погоджено

МК природничо - математичного циклу                                                                        заступник директора з НР

Голова МК __________Гуня Л.Е.                                                                                    __________Б.Т.Сторожук

Конспект  уроку у групі №37/38 
за професією: Слюсар з ремонту автомобілів, електрогазозварник.
ПРЕДМЕТ: Геометрія
ТЕМА УРОКУ:  Відстань від точки до прямої в просторі. 
МЕТА УРОКУ: Формувати в учнів вміння застосовувати теорему про три перпендикуляри до розв'язування задач, знаходити відстань від точки до прямої; розвивати логічне мислення та просторову уяву, формувати в учнів культуру спілкування; вміння працювати в колективі, чітко та лаконічно висловлювати свою думку.
ТИП УРОКУ: Комбінований.
ОБЛАДНАННЯ І  МАТЕРІАЛИ:  стереометричний набір, картки із завданням, картки само оцінювання, проектор, ноутбук.
Хід уроку

I. Організаційний етап

1. Перевірка присутності учнів на уроці.
2. Перевірка готовності учнів до уроку.
ІІ. Перевірка домашнього завдання

1.Математичний диктант

           Варіант 1

1. Скільки перпендикулярів можна провести з даної точки до площини в просторі? (один)
2. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до прямої в просторі? (одну або безліч)
3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, більша та, у якої проекція … (більша)

4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … (коло)

Варіант 2

1. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до площини в просторі? (одну)

2. Скільки похилих можна провести з даної точки площини? (безліч)
3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, менша та, у якої проекція … (менша)

4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … (коло)

1.Задача.  Через вершину тупого кута ромба ABCD до його площини проведено перпендикуляр ВМ, довжина якого дорівнює 4 дм. Знайдіть відстань від точки М до вершин ромба, якщо його сторона дорівнює 3 дм, а гострий кут дорівнює 60°.

(Відповідь. 5 дм.)
У картці самооцінювання учень виставляє за розв’язану домашню задачу - 2 бали, частково - 1 бал, не розв’язав - 0 балів.

2. Продовжити речення:

1. Відрізок, який сполучає дану точку, з точкою площини і лежить на перпендикулярній прямій називається … (перпендикуляром)

2. Відрізок, який сполучає дану точку, з точкою площини, але не перпендикуляром називається … (похилою)

3. Відрізок, що сполучає основи перпендикуляра і похилої, проведених з однієї точки називається … (проекцією)
ІІІ. Актуалізація опорних знань учнів.
Задача (Слайд1)

1. Точка  М  лежить  поза  площиною  паралелограма  АВСD,  причому  МС ( ВС,  
МС ( СD.  Які з наведених тверджень правильні, а які – хибні: 
1) МС ( (АВС);    правильне
2) СD ( (МСВ);     хибне
3) МС ( СА.          правильне
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а) Сформулюйте означення перпендикулярних прямих.

б) Сформулюйте ознаку перпендикулярності прямої та площини.
в) Дайте означення прямої, перпендикулярної до площини.
За правильну відповідь учень отримує 1 бал.
2. Робота в парах (самостійно з подальшою перевіркою)
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   Дано куб АВСDMNLK. (Слайд4)  Користуючись зображенням, запишіть:
І рівень

1) площини, які перпендикулярні до прямої ВС;
2) прямі, які перпендикулярні до площини АВС;

3) пряму, яка проходить через точку М і перпендикулярна до прямої NL.
Відповідь:    1) (MАВ) і (СDK);  2) АМ, ВN, CL, DK;  3)  МN.
ІІ рівень

1) прямі, які перпендикулярні до прямої АС;

2) площину, яка перпендикулярна до прямої ВD;

3) прямі, які перпендикулярні до прямої МD;

Відповідь:    1) АМ і CL;  2) (АМС);  3)  СD і NМ.

ІV. Мотивація навчальної  та пізнавальної діяльності.

   Телевізійні вишки і антени, щогли вітрильників кріпляться за допомогою тросів; конструкції віконних рам, дахів, мостів… Це все наочні приклади перпендикулярів та похилих до площини платформ, ґрунту, палуби та ін. Для економії коштів і часу людина повинна вміти робити їх розрахунки.
V. Сприйняття й усвідомлення нового матеріалу

1. Поняття про відстань від точки до прямої.
    Нехай у просторі задано пряму а і точку А, що не лежить на даній прямій (рис. 1).

Означення. Відстанню від точки А до прямої а називаєть​ся довжина перпендикуляра, проведеного з точки А до прямої а. Довжина відрізка ОА — відстань від точки А до прямої а. (Слайд10)
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Рис. 1
   Задача. З точки В (В( α) до площини α проведено перпендикуляр ВА (рис. 2), довжина якого дорівнює 12 см. Знайдіть відстань від точки В до прямої d, яка лежить в площині α і знаходиться на відстані 5 см від основи перпендикуляра. (Слайд11)
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Рис. 2
       Розв'язання.
     З точки А до прямої d проведемо перпендикуляр АС. АВ ( α (за умовою задачі), тоді АВ ( АС(за означенням перпендикулярності прямої і площини), а ВС ( d (за теоремою про три перпендикуляри). Отже, ( АВС ( прямокутний, ( ВАС = 90°. 

З ( АВС за теоремою Піфагора матимемо: ВС2 = АВ2 + АС 2.

ВС = 
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Відповідь:  ВС = 13см.

2. Колективне розв'язування задач.

1) Завдання.  З точки М провести перпендикуляр на пряму АВ (рис. 3).
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            а)                                             б)                                                    в)                                    
         Рис. 3
а) МС ( (АВС), АС = ВС; (Слайд13)                     
б) МО ( (АВС), ( АВC = 90°; (Слайд14)
в) ABCD — квадрат, MС ( (ABC). (Слайд15)
VI. Осмислення, узагальнення і систематизація знань.

2) Задача. (Слайд19)Через точку перетину діагоналей прямокутника ABCD до його площини проведено перпендикуляр SО, довжина якого дорівнює 2,5 м (рис. 4). Знайдіть відстань від точки S до більшої сторони прямокутника, якщо його сторони дорівнює 11 м і 8 м. 
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Рис. 4
Розв’язання.
     Через точку О проведемо пряму ОМ, перпендикулярну до прямої СD. ОМ ((АВС) (за наслідком з аксіом стереометрії). SО ( (АВС) ( за умовою задачі), тоді SО ( ОМ (за означенням перпендикулярності прямої і площини). Отже, ( SОМ ( прямокутний. ( SОМ = 90°. 
ОМ = 
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ВС;  ОМ = 8:2 = 4 м. 
З ( SОМ за теоремою Піфагора матимемо: SМ2 = SО2 + ОМ2
SМ = 
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Відповідь:  SМ ( 4,7м.
3) Самостійна робота. 
    Завдання. Знайдіть найкоротшу відстань з пункту А до залізничної колії на місцевості.
(Учні будують перпендикуляр з пункту А до залізничної колії на карті і за вказаним масштабом визначають дану відстань на місцевості).
Цікава задача.  Як у сонячний день виміряти довжину стовпа, не вилазячи на нього?
VII. Підведення підсумку уроку

     Запитання до класу.
1)  Що називається відстанню від точки до прямої в просторі?

2)  Знайдіть відстань від точки А до прямої а, якщо ребро куба дорів​нює 1м (рис. 5).
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  а)               [image: image15.jpg]


 б)                  [image: image16.jpg]


  в)           
                                               Рис. 5
Відповідь: а) 1 м; б) 
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Пам'ятайте — точність ніколи не буває зайвою! Це допоможе заощадити час, гроші та нерви, а також справити хороше враження про вас.  
VIII. Домашнє завдання
Повторити: теорему про три перпендикуляри та теорему Піфагора.
Задача 1. Відрізок AD, що дорівнює 5 см, перпендикулярний до площини ( АВС. Знайдіть відстань від точки D до прямої ВС, якщо АС = ВС = АС = 15 см, ВС = 18 см. 
Задача 2. Відрізок SО перпендикулярний до пло​щини квадрата ABCD. Точка О ( середина сторони АВ. Знайдіть відстань від точки S до сторін квадрата, якщо його периметр дорівнює 24 cм. 

Додаткова задача. До площини прямокутника ABCD, площа якого дорівнює 0,56 м2, проведено перпендикуляр МD. Знайдіть відстань від точки М до меншої сторони прямокутника, якщо МD = 0,6 м, а сторони прямокутника відносяться як 7:8. 

  Поняття про відстань від точки до прямої.
    Нехай у просторі задано пряму а і точку А, що не лежить на даній прямій (рис. 1).

Означення. Відстанню від точки А до прямої а називаєть​ся довжина перпендикуляра, проведеного з точки А до прямої а. 
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Рис. 1

   Задача 1. З точки В (В( α) до площини α проведено перпендикуляр ВА, довжина якого дорівнює 12 см. Знайдіть відстань від точки В до прямої d, яка лежить в площині α і знаходиться на відстані 5 см від основи перпендикуляра. 

1) Завдання.  З точки М провести перпендикуляр на пряму АВ.
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       а) МС ( (АВС),                    б)  МО ( (АВС),            в) ABCD — квадрат, MС ( (ABC).                             

  Задача 2.   Через точку перетину діагоналей прямокутника ABCD до його площини проведено перпендикуляр SО, довжина якого дорівнює 3м (рис. 4). Знайдіть відстань від точки S до більшої сторони прямокутника, якщо його сторони дорівнює 10м і 8м. 
	


    Самостійна робота. 
Завдання. Знайти найкоротшу відстань з пункту А до залізничної колії на місцевості.

(побудувати  перпендикуляр з  пункту А до залізничної колії на карті і за вказаним масштабом обчислити дану відстань на місцевості).
Завдання.  Знайдіть відстань від точки А до прямої а, якщо ребро куба дорів​нює 1 м        [image: image23.jpg]
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 б)                  [image: image25.jpg]


  в)                                                       

Домашнє завдання
Повторити: теорему про три перпендикуляри та теорему Піфагора.
Задача 1.   Відрізок AD, що дорівнює 5 см, перпендикулярний до площини ( АВС. Знайдіть відстань від точки D до прямої ВС, якщо АС = ВС = АС = 15 см, ВС = 18 см. 
Задача 2. Відрізок SО перпендикулярний до пло​щини квадрата ABCD. Точка О ( середина сторони АВ. Знайдіть відстань від точки S до сторін квадрата, якщо його периметр дорівнює 24 cм. 

Додаткова задача. До площини прямокутника ABCD, площа якого дорівнює 0,56 м2, проведено перпендикуляр МD. Знайдіть відстань від точки М до меншої сторони прямокутника, якщо МD = 0,6 м, а сторони прямокутника відносяться як 7:8. 

  Прізвище _____________________________ _________   група  _________________         

Варіант 1

1. Скільки перпендикулярів можна провести з даної точки до площини?              
2. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до прямої в просторі? 

3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, більша та, у якої проекція  …         
4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … 

_________________________________________________________________________________
Прізвище ________________________________ _________   група  _________________         

                                                                          Варіант 2

1. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до площини в просторі? 

2. Скільки похилих можна провести з даної точки площини? 

3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, менша та, у якої проекція   … 
4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … 

________________________________________________________________________________
Прізвище ______________________________ _________   група  _________________         

Варіант 1

1. Скільки перпендикулярів можна провести з даної точки до площини? 

2. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до прямої в просторі? 

3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, більша та, у якої проекція … 

4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … 

___________________________________________________________________________________
Прізвище _____________________________ _________   група  _________________         

Варіант 2

1. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до площини в просторі? 

2. Скільки похилих можна провести з даної точки площини? 

3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, менша та, у якої проекція … 

4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … __________________________________________________________________________________
Прізвище _____________________________ _________   група  _________________         

Варіант 1

1. Скільки перпендикулярів можна провести з даної точки до площини?              

2. Скільки перпендикулярних прямих можна провести з даної точки до прямої в просторі? 

3. З двох  похилих, що проведені з однієї точки, більша та, у якої проекція  …         
4. Яку геометричну фігуру на площині утворюють основи рівних похилих, проведені з даної точки … 

 Прізвище _________________________________________________________   група  _______       

Дано куб АВСDMNLK.  Користуючись зображенням, запишіть:

І рівень

1) площини, які перпендикулярні до прямої ВС;
2) прямі, які перпендикулярні до площини АВС;
3) пряму, яка проходить через точку М і перпендикулярна  до прямої NL.
_________________________________________________________________________________________
  Прізвище _________________________________________________________   група  _______   

 Дано куб АВСDMNLK. Користуючись зображенням, запишіть:

І рівень

1) площини, які перпендикулярні до прямої ВС;

2) прямі, які перпендикулярні до площини АВС;

3) пряму, яка проходить через точку М і перпендикулярна  до прямої NL.

_________________________________________________________________________________________
  Прізвище _________________________________________________________   група  _______   

  Дано куб АВСDMNLK. Користуючись зображенням, запишіть:

І рівень

1) площини, які перпендикулярні до прямої ВС;
2) прямі, які перпендикулярні до площини АВС;
3) пряму, яка проходить через точку М і перпендикулярна до прямої NL.
______________________________________________________________________________________
  Прізвище _________________________________________________________   група  _______   

Дано куб АВСDMNLK. Користуючись зображенням, запишіть:

ІІ рівень

1) прямі, які перпендикулярні до прямої АС;
2) площину, яка перпендикулярна до прямої ВD;
3) прямі, які перпендикулярні до прямої МD.
_________________________________________________________________________________________

  Прізвище _________________________________________________________   група  _______   

  Дано куб АВСDMNLK. Користуючись зображенням, запишіть:

І рівень

1) площини, які перпендикулярні до прямої ВС;

2) прямі, які перпендикулярні до площини АВС;

3) пряму, яка проходить через точку М і перпендикулярна до 
прямої NL.

______________________________________________________________________________________

  Прізвище _________________________________________________________   група  _______   

Дано куб АВСDMNLK. Користуючись зображенням, запишіть:

ІІ рівень

1) прямі, які перпендикулярні до прямої АС;

2) площину, яка перпендикулярна до прямої ВD;

3) прямі, які перпендикулярні до прямої МD.
Картка самооцінювання

  Прізвище _________________________________________________             група  _______   
	№
	                   Завдання
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	4
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